通用电气一分为三,强生一分为二—

国际企业巨头分拆渐成潮流

本报记者 袁 勇

昔日的"美国第一企业"通用电气近日宣布将进行重大重组,拆分为3个上市公司。无独有偶, 许多经营状况依然良好的多元化工业巨头,近年也都进行了不同程度的拆分。巨头们的拆分不禁 引人深思:曾经风靡世界的多元化大集团模式结束了吗?

昔日的"美国第一企业"通用电气近日再度引发全球关注。通用电气董事长兼首席执行官拉里·卡尔普宣布,公司将进行重大重组,拆分为3个上市公司,分别专注于航空、医疗健康和能源。曾经以多元化著称的通用电气,如今决然背弃了让公司壮大的发展策略。

事实上,通用电气并非近年来唯一进行拆分的大型集团。就在近日,强生也宣布,公司将拆分为两家上市公司,一家专注于药品和医疗设备,另一家专注于消费品。此外,许多经营状况依然良好的多元化工业巨头,例如西门子、霍尼韦尔、蒂森克虏伯等,近年也都进行了不同程度的拆分。

巨头们的拆分不禁引人深思:曾经风靡世界的多元化大集团模式结束了吗?

"第一企业"百年浮沉

美国通用电气公司于1892年创办,当时总部设在纽约州的斯克内克塔迪。随后一百多年来,通用电气逐渐成长为美国工业巨头。

多元化经营可以让内部业务产生协同效应的理念,曾经在商界深入人心,主要推动者便是通用电气传奇首席执行官(CEO)杰克·韦尔奇。1981年至2001年,在他担任公司CEO期间,通用电气通过一系列并购实现了业务多元化。尤其是自上世纪80年代起对金融业务的介入,直接促成了通用电气市值坐上全球第一的宝座。

通用金融成立的初衷是帮助销售核心工业产品。但是随着美国金融监管进入宽松期,通用金融也迎来大扩张,营收占比一度超过一半,远超原来的主业。在美国工业增速逐步见顶的年代,金融业务帮助通用电气不断交出漂亮的财务报表。凭借金融业务提供的资金支持,通用电气四处兼并收购,每年都有大量价格不菲的收购案。并购又不断做大通用电气的业务版图和营收规模,拉升公司股价。

成也金融,败也金融。2001年"9·11"事件重创了通用电气的航空发动机业务和保险业务。2008年国际金融危机更是让通用电气的金融业务从发展引擎变成了累赘,使得公司深陷困境。为了摆脱这一局面,通用电气一面进

行瘦身, 抛售部分业务, 一面又不断进行新的 收购, 希望找到新的利润增长点。在这种情况 下, 通用电气的多元化策略带来的不再是协同 效应, 而是混乱。

一位通用电气中国区前员工告诉记者,他在通用电气工作的几年间,公司架构几乎每年都要调整,"以至于许多员工都不清楚,公司到底想要干什么"。发展策略不明朗,也让通用电气错失了移动互联网等种种机遇,在市场竞争中失去了先机。"事实上,通用电气也关注到了工业互联网等领域的潜力,甚至是市场中最早的关注者之一。但是公司没有坚定转型,而是希望在原有的多元化发展框架内推进,结果资源分配不均衡,业务顾此失彼,错失市场机遇。"该员工说。

通用电气的发展颓势让市场对其逐渐丧失了信心。曾经疯狂追捧通用电气的华尔街也改变了态度,公司股价进入长期低迷的状态,并在2018年6月份被剔除出道琼斯工业平均指数。标普道琼斯指数公司指数委员会负责人对此称:"诸如通用电气这类工业公司已经不再在美国经济中占有显著位置,通用电气被取代将会使道琼斯工业平均指数更好地衡量经济和股票市场。"

轻装上阵令人期待

"一分为三"可以让这家"百年老店"走出 困境吗?尽管在外界看来,这是通用电气面对 发展颓势的无奈之举。但是拆分之举显然得 到了市场认可。在消息传出后,通用电气的股 价出现了显著上涨。

拉里·卡尔普称,拆分计划将让每家公司都更加专注、灵活,从而推动长期增长。公司的重要股东特里安管理基金发言人也表示,从公司发展战略上看,这样做的理由很充分,"3家资本充足、行业领先的上市公司,每家都将有显著的运营重点、更大的战略灵活性和量身定做的资本分配决策"。

此外,相比当前的通用电气,拆分后的 新公司也将得到更好的信用评级。在宣布 拆分计划之前,通用电气就进行了大规模的 资产出售和瘦身,根据计划,到今年底,公司 将降低750亿美元 的负债,为新公司 能够轻装上阵打

通用电气2020 年年报显示,其传统 能源、新能源、航空、医 疗等几大主要业务板块 营收体量相当,但是净利 率水平却大相径庭。传统 能源的净利率为1.6%,航空 业务净利率只有5.6%,新能源 的净利率甚至是亏损的,只有医 疗业务的净利率达到了17%的较高 水平。公司拆分后,医疗业务的经营负 担将会显著降低。也难怪医疗业务负责人 发文称,分拆计划"是一个振奋人心的时刻"

虽然很难说通用电气的各大业务板块此后都能走出困境,但是相比捆在一起共同挣扎,公司拆分后,部分业务走出一片新天地的可能性显然大了很多。

多元化模式引争论

强生进行拆分的原因也有类似之处,也是 为了更好梳理产品线、聚焦优势业务,通过更 有针对性的商业策略为新巨头成长加速。

通用电气等巨头的教训似乎说明了这样 一个事实:在技术迭代速度空前加快和私募股 权模式盛行的今天,市场对于企业的反应速度 和执行力要求大大提高。旧工业时代的多元 化模式,往往导致企业决策流程过长,资源难 以集中,已经难以适应这个时代。

匹兹堡大学金融学教授萨拉·莫勒就认为,通用电气拆分具有很明显的象征意义:"基本上,通用电气在告诉我们,企业规模并非越大越好。"

宾夕法尼亚大学沃顿商学院管理学荣誉 教授迈克尔·乌瑟姆也认为,通用电气的拆分 计划证明了大集团模式正在美国消亡:"如果 一家公司旗下有几家不同的公司,华尔街就很 难理解它或预测它一年后的业绩。此外,这种 模式在挑选和提拔高级管理人员方面也面临 更大困难。"

不过,也有人认为这样的论断稍显武断。金融时报首席商业评论员布鲁克·马斯特斯认为,对企业多元化战略的唱衰很早就开始了,但是通用电气拆分并不意味着这种模式的终结,只是标志着其进入了另一种循环。她认为,今天的科技巨头本质上也是多元化企业集团,例如亚马逊、苹果和谷歌等企业,都声称他们的众多业务具备协同效应。"一旦这些企业发展遇到困境,小企业就会抓住机遇迅速壮大,成长为新的大集团。"

拆分时间表: 图为第四届进博会技术装备展区通用电

1 GE医疗

本报记者 马春阳摄

GE航空

计划免税拆分GE医疗,在2023年机成立一家以精准医疗为核心业务的公司,GE预计将保留19.9%的股份

GE可再生能源与发电

将现有GE发电、GE可再生能源和GE数字集团三大业务合并,计划在2024年初免税拆分,组建以引领能源转型为核心业务的公司

完成这些交易后,GE将转型成为一家以航空为核心业务的公司, 聚焦打造未来航空

GE三家独立上市公司

气展台。

	GE医疗	GE可再生能源与发电	GE航空
运营重点	推动精准医疗领域的创新,应对关键疾病和临床 诊治挑战	支持客户与社区,探索 实现经济、可靠、可持 续电力的解决方案	帮助客户提高效率和可 持续发展能力,聚焦打 造未来航空
装机量	超过 400 万	可再生能源装机量超过400吉页;燃气轮机装机量超过7000台	约37700台商用飞机 发动机和约26500台 军用飞机发动机

世经述评

最近,印度商业与工业部制定了一份特殊的清单,清单上列出了包括焦煤、数码相机等共计102种产品。这些产品有一个共同的特点:进口数量多,且数字仍在持续增长。印度部官员表示,会与其他政府部门分享这一清单,并在此基础上与各部门共同探讨如何增强本土产能,从而减少进口支出。

这是本届印度政府"保内需、 扩产能"的又一努力。实际上, 扩充本土产能一直都是印度总 理莫迪及其执政党的施政重

点。早在2020年5月份,莫迪就正式提出了名为"自给印度"的倡议,并将其作为自己第二任期的一项重要政策。考虑到印度人民党一直就有经济民族主义倾向,莫迪政府对于印度本土市场有如此程度的政策倾斜并不奇怪。

但经过这么长时间,印度政府努力倡导的"自给",实际效果似乎并不理想。从刚刚过去的印度一年一度传统节日排灯节来看,尽管今年的排灯节依旧延续着喜庆气氛,但被不少媒体形容为笼罩在"阴霾"之下。这里的阴霾,既有字面的空气污染之意,也不乏意指今年排灯节上的尴尬局面:在新冠肺

炎疫情的冲击下,印度原材料物 上少人口激增,同时物流 创,这些因素共同导 全型,对节的交易市场较之 往年惨淡许多,欢乐氛围大打 折扣。

排灯节的阴霾,可以看作是疫情以来印度经济困局的一个缩影。在疫情影响下,印度政济及革,疲以有效地实施各项经济复苏,疲于用刺激方案来保经济复苏,通膨胀水平由此推高。于是,通胀连同疫情原本带来的冲击一一"发酵",让国内需求不断萎缩,本土产能的增强难上加难。在此情流普龄几下,印度政府频繁地大范围提

高关税,同时给前来投资的外国

经济,还伤及自身国际形象。

的生产水平,政策实施之际又势必要从财政中挤出一部分资金进行早期投入。鉴于前一阵子印度政府刚刚宣布了"雄心勃勃"的100万亿卢比基建计划,如果这些计划全部提上议程,印度财政将面临的压力可想而知。

将本土市场做大做强,是莫迪政府贯穿 其执政生涯始终的一个愿望,更是印度政府 想要跃升成为经济强国所必须完成的任 务。在疫情仍未散去的2021年,扩充本土 产能对印度来说难上加难。印度"自给"究 竟何时才能"自足",恐怕还要打上一个

本版编辑 徐 胥 刘 畅 美 编 王子萱

世界贸易组织最新报告显示——

世界贸易组织《货物贸易晴雨表》显示。

关键行业供应链受阻拖累全球货物贸易



本报日内瓦讯(记者杨海泉)11月15日,世界贸易组织(WTO)发布最新一期《货物贸易晴雨表》,全球货物贸易在从新冠肺炎疫情的最初冲击中强劲反弹后,复苏正在放缓,关键行业

的生产和供应中断抑制了贸易增长,同时进口需

求亦降温

《货物贸易晴雨表》最新读数为99.5,接近该指数的基线值100,表明增长符合近期趋势。 世贸组织在今年8月份发布的上一期晴雨表读数曾创下110.4的纪录,反映出当时全球贸易复苏 的力度和去年疫情对贸易的冲击程度。全球贸易 最近出现的供应冲击是导致最新读数下降的原 因,包括上半年进口需求激增导致的港口拥堵, 以及汽车和半导体等贸易商品的生产中断。

目前看,对贸易商品的需求也在放缓,出口订单的下降进一步拖累了《货物贸易晴雨表》指标。进口需求降温可能有助于缓解港口拥堵,但只要集装箱吞吐量保持在或接近于创纪录水平,积压和延误就不太可能消除。

最近一段时期,《货物贸易晴雨表》的所有分项指数都在下降,反映出全球货物贸易普遍失去了动力。汽车产品指数下降幅度最大,为85.9。由于半导体供应不足,全球汽车生产受到了影响。电子产品指数(99.6)也从趋势水平以上下降到了趋势水平以下。集装箱运输指数(100.3)和原材料指数(100.0)恢复到了接近趋势水平。只有空运指数(106.1)稳固地保持在趋势水平之上,这是因为船运商寻求以空运替代海运。

最新一期《货物贸易晴雨表》读数与世贸组织在10月4日修订后的贸易预测大体一致。该预测称,2021年全球货物贸易量将增长10.8%,高于3月份预测的8.0%,2022年将增长4.7%。该预测还显示,随着商品贸易量接近疫情前的趋势水平,2021年下半年的季度贸易增长将放缓。

世界贸易的前景继续被相当大的下行风险所掩盖,包括区域差异、服务贸易的持续疲软以及滞后的疫苗接种率,在贫困国家尤其如此。新冠肺炎疫情仍是贸易前景的最大威胁,因为新的疫情很容易破坏复苏。